Mysleni



Co je to mysleni?




Definice

Mysleni je kognitivni proces zahrnujici:
- zpracovani informaci

- feSeni problému

- Planovani

- Abstrakci

- Analyzu

- tvorbu konceptu.

- MySleni je primarné o uvédomovani si vztaht mezi objekty a déji v prostfedi




Co ovliviiuje mysleni?




Co ovlivihuje mysleni?

+ Biologické faktory: genetika, stav mozku, neurotransmitery

« Socialni faktory: kultura, vychova, socialni prostredi

« Emocni faktory: nalada, motivace

« Kognitivni faktory: zkusenosti, u€eni, presvédceni, inteligence




- mysSleni konkrétni - probiha manipulace s vjemy, mysSleni situacni, nazorove,
praktické, metoda pokus - omyl (puzzle, vareni atd.)
- mysSleni nazorné - v mysli operujeme s predstavami (nejCastéji vizualnimi)

- mysleni abstraktni - provadime operace se znaky (symboly), pr.
matematickymi, verbalnimi, logickymi

- pojmové mysleni — nejbéznéjsi, manipulace s verbalnimi znaky (pojmy)

- propozi¢ni mysleni - zakladnim elementem jsou propozice (vyroky) vyjadrené
ve verbalnim kodu, s nimiz provadime mentalni manipulace




Mentalni operace

- analyza - myslenkové rozcClenéni celku na Casti, podstatou analytického mysleni
je popis Casti urcCitého celku, analyza se poji s kritickym hodnocenim celku i jeho
slozek

- syntéza - sjednocovani ¢i kombinovani jednotlivosti do urCitého mentalniho
celku, zavér neni obsazen ve vychozich udajich — vysledkem je néco nového

* Priklad funkéni fixace

- indukce - odvozovani obecnych zavéru z jednotlivych pozorovani, na tomto
stavi vétSina psychologickych vyzkumu, pozor na konfirmacni zkresleni (tj.
tendence si ovérovat sveé vychozi pfedpoklady i nazory pouze na zaklade
dikazu, které je potvrzuiji)

- dedukce = vychazime z obecneého pravidla, které aplikujeme na jednotlivy
konkrétni pripad




Cerna labut

- Jsou vSechny labuté bilé?

- Dedukce

- "VSichni lidé jsou smrtelni." (prvni premisa)

- "Sokratés je Clovék." (druha premisa)

- "Takze Sokratés je smrtelny." (dokazany zaveér)
- Indukce

- "Sokratés je smrtelny." (prvni premisa)

- "Sokratés je Clovek." (druha premisa)

- "VSichni lidé jsou smrtelni." (hypotéza o obecném)




Naucena bezmocnost

- Stav, kdy se jedinec nauci véfit, ze nema kontrolu nad situaci, i kdyz by kontrolu
mit monhl

- Nemeénny tav tak pretrvava i pfes moznost zmény

- Martin Seligman (1967): Experiment na psech: Psy byly rozdeleny do tfi
skupin. Jedna skupina byla vystavena elektrickym Sokum, které nemohly
ovlivnit; druha skupina mohla Soky zastavit, a treti skupina Soky nedostala

- Vysledek: Psy, ktefi se naucily, Zze nemaji kontrolu, nepodnikly zadné kroky k
utéku ani tehdy, kdyz uz moznost utéku byla

- Implikace??




Implikace

- Deprese: Lidé s depresi Casto pocituji, ze nemaji kontrolu nad svymi zivoty.

- Vzdélavani: Studenti, ktefi opakované zazivaji neuspéch, mohou rezignovat na
dalSi snahu.




Halo efekt

- Kognitivni zkresleni, kdy pozitivhi nebo negativni dojem z jedné vlastnosti
Cloveka Ci véci ovlivni celkové hodnoceni.

- Priklad:

« Atraktivni lidé jsou Casto vnimani jako inteligentni a kompetentni.
* Vyzkum: Edward Thorndike (1920): Vojaci hodnotili své nadfizené. Fyzicky atraktivni

v oo

roli, nebo nebyla jejich realna kompetence znatelna




Kognitivni zkresleni a biasy

- Systematické chyby v mysleni, které ovliviiuji rozhodovani a usudky.

1. Potvrzovaci zkresleni (Confirmation Bias)

* Vyzkum: Lord, Ross a Lepper (1979) — Lidé s opaénymi nazory na trest smrti
povazovali stejné dukazy za potvrzeni svého postoje.

2. Efekt ukotveni (Anchoring Effect)
* Vyzkum: Tversky a Kahneman (1974) — Odhad hodnot byl ovlivnén pocCatecnim Cislem
uvedenym v otazce.

3. Efekt zpetného vidéni (Hindsight Bias)
« Tendence myslet si, Zze udalosti byly predvidatelné po jejich uskutecnéni.
- Priklad: Po sportovnim zapasu fikame: ,Védél/a jsem, Ze vyhraji.“ nebo valky




Heuristiky

Mentalni zkratky, které usnadnuji rozhodovani, ale casto vedou k chybam
Urychluji proces a vyzaduji mné energie ne racionalni a hluboké uvazovani

Kahneman a Tversky
- Behavioralni ekonomie (Nobelova cena)

Mozné pozorovat v kazdodennim zivoté

Kniha: Mysleni rychlé a pomalé




Dostupnost (Availability Heuristic)

- Rozhodnuti na zaklade toho, jak snadno si vybavime priklady

- Priklad: Lidé se vice boji leteckych nehod nez autonehod, protoze letecké
nehody jsou medialne pritomnéjsi

- Vyuzivano primarne v reklamach
» Alzak, aC absolutné nesnesitelny, je pro vétsinu lidi vérohodny
* Pfi vybéru mezi dvéma identickymi produkty dame prednost tomu, jehoz nazev zname




Zakon malych Cisel

- Lidé maji tendenci delat zavéry pouze z malého mnozstvi nasbiranych da

- Pokud napriklad Ctyrikrat hodime minci a padne trikrat panna, lidé veri, ze dalsi
v fadé padne orel. Pfi svém rozhodnuti si neuvedomuiji, ze velké vzorky jsou
presnéjsi nez malé vzorky a zaroven, ze malé vzorky poskytuji extremni
vysledky mnohem cCastéji

- Lidé tedy podle Kahnemana vénuiji vice pozornosti obsahu sdéleni nez
informacim o jeho spolehlivosti




Ukotveni (Anchoring)

- Tendence spoléhat se na po€atecni informaci (ukotveni) pfi rozhodovani.

- Priklad: Slevy — ,Pavodni cena 500 K¢, nyni za 300 K&* vytvafi dojem
vyhodné nabidky, i kdyz 300 K€ je bézna cena

- Smlouvani

- Prvni nazor/navrh




Reprezentativhosti

- Posuzovani pravdépodobnosti na zakladé podobnosti s prototype/stereotypem

- Priklad: Pokud nékdo vypada jako védec (bryle, kniha), je Casto povazovan za
védce bez ohledu na jiné factory

- V reklamach bilé plasté

- Stereotypy




Kalibrovany odhad

- Kolik obrazu je v Louveru?

- Kolik schodu je v Sikmé vézi v Pise?

- Jak dlouhé je dohromady metro v Londyné?

- Kolik parku v rohliku snédl vitéz Nathan’s Famous hot dog eating contest v roce 20237
- Kolik ostrovi ma Indonésie?

- Kolik Coca-Coly je denné vypito?




Kalibrovany odhad

- Kolik obrazu je v Louveru?

- 35,000

- Kolik schodu je v Sikmé vézi v Pise?

- Jak dlouhé je dohromady metro v Londyné?

- Kolik parku v rohliku snédl vitéz Nathan’s Famous hot dog eating contest v roce 20237

- Kolik ostrovu ma Indonésie?

- Kolik Coca-Coly je denné vypito?




Kalibrovany odhad

- Kolik obrazu je v Louveru?

- 35,000

- Kolik schodu je v Sikmé vézi v Pise?
- 251

- Jak dlouhé je dohromady metro v Londyné?
- Kolik parku v rohliku snédl vitéz Nathan’s Famous hot dog eating contest v roce 20237
- Kolik ostrovil ma Indonésie?

- Kolik Coca-Coly je denné vypito?




Kalibrovany odhad

- Kolik obrazu je v Louveru?

- 35,000

- Kolik schodu je v Sikmé vézi v Pise?

- 251

- Jak dlouhé je dohromady metro v Londyné?
- 402km

- Kolik parku v rohliku snédl vitéz Nathan’s Famous hot dog eating contest v roce 20237
- Kolik ostrovil ma Indonésie?

- Kolik Coca-Coly je denné vypito?




Kalibrovany odhad

- Kolik obrazu je v Louveru?

- 35,000

- Kolik schodu je v Sikmé vézi v Pise?

- 251

- Jak dlouhé je dohromady metro v Londyné?

- 402km

- Kolik parku v rohliku snédl vitéz Nathan’s Famous hot dog eating contest v roce 20237
- 62

- Kolik ostrovu ma Indonésie?

- Kolik Coca-Coly je denné vypito?




Kalibrovany odhad

- Kolik obrazu je v Louveru?

- 35,000

- Kolik schodu je v Sikmé vézi v Pise?

- 251

- Jak dlouhé je dohromady metro v Londyné?

- 402km

- Kolik parku v rohliku snédl vitéz Nathan’s Famous hot dog eating contest v roce 20237
- 62

- Kolik ostrovll ma Indonésie?

- 17 508

- Kolik Coca-Coly je denné vypito?




Kalibrovany odhad

- Kolik obrazl je v Louveru?

- 35,000

- Kolik schodi je v Sikmé vé&Zi v Pise?

- 251

- Jak dlouhé je dohromady metro v Londyné?
« 402km

- Kolik parkd v rohliku snédl vitéz Nathan’s Famous hot dog eating contest v roce 20237
- 62

- Kolik ostrovi ma Indonésie?

- 17 508

- Kolik Coca-Coly je denné vypito?

- 1,9 miliard




Zaver a diskuze




